《桐庐县人民政府质量奖评审管理办法》

修订情况说明

桐庐县人民政府质量奖自2011年设立以来，我县先后共有30家优秀企业获得县政府质量奖，对引导和激励全县各行各业加强质量管理，追求卓越绩效，促进提质增效升级，示范带动高质量发展发挥了积极地推动作用。为适应新形势新要求，县评审办对《桐庐县人民政府质量奖管理办法》（以下简称“管理办法”）进行了修订，现将有关修订情况作如下说明：

一、修订依据

根据《中华人民共和国产品质量法》《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省人民政府质量奖管理办法(2019年修订)的通知》(浙政办发〔2019〕69 号)及《杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2022年修订）的通知》（杭政办涵〔2022〕48号）等有关规定，结合我县实际，制定本办法。

二、修订背景

（一）为适应最新政策提出的新要求。《杭州市人民政府质量奖评审管理办法》于2022年8月11日修订，并于2022年9月12日起施行，该办法主要在设置的奖项名称、数量等作了修改，我县为适应杭州市政府提出的新要求，推动市县两级质量激励制度建设，根据桐庐县实际情况，对管理办法作出调整。

（二）我县提升制造业高质量发展的新要求。当前，我县正在推行《桐庐县制造业高质量发展倍增计划（2022——2025年）》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，全面贯彻落实中央、省、市关于推动制造业高质量发展的决策部署，更加突出制造业在实体经济中的主体地位，坚定“高端化、智能化、绿色化”发展目标，坚持创新驱动，强化要素保障，构建“1+3”产业平台，打造“5+2”产业体系，持续提升制造业核心竞争力，推进全县制造业高质量发展。县政府质量奖评审工作，有利于广大企业形成争先创优局面，进一步推动我县企业质量管理水平的整体提升，进一步提高我县企业在国际国内市场的综合竞争力，进而加快推动我县经济由中高速增长阶段转向高质量发展阶段。

（三）引导更多的企业创奖。县政府质量奖设立以来，全县共有30家企业获奖，对鼓励更多的企业导入卓越绩效模式，宣传推广先进质量管理方法，起到了很好的示范带动作用。为了梯度培育政府质量奖企业，在质量奖的基础上增设创新奖，增加县政府质量奖、创新奖的名额、奖励资金，鼓励我县优秀的企业争创市政府质量奖及省政府质量奖。

三、主要修订内容

（一）修改申报对象的描述

为更加精准申报对象的描述，由原来的“企业或其它组织（以下简称企业（组织））”改为“组织（包括企业或其它组织）”。根据桐庐县最新的产业政策对申报对象略作修改，首次提出“鼓励‘专精特新’、国家高新技术等成长性强的中小型企业，重点支持视觉智能、新能源、磁性材料、快递物流、生命健康、时尚产业等重点产业的组织申报。”

（二）修改奖项设置

参照省、市及周边区县质量奖的奖项设置对奖项数量作了增加，由原来单一的“质量奖”改为“质量奖与创新奖”2项，增加“为鼓励创新，推动质量强县建设，同时设立‘桐庐县人民政府质量管理创新奖’（以下简称‘创新奖’）”。

（三）调整获奖名额

为了与增设的“创新奖”匹配，获奖名额由原来的“不超过3家”改为“每个奖项的获奖组织不超过3家”.

（四）申报条件作调整

增加“制造业规上企业上一年度“亩均效益”综合评价结果达到B档（含）以上”的规定。

（五）修改质量奖获奖奖励

根据《桐庐县人民政府关于加快科技创新驱动强产兴县的若干意见》（桐政发〔2022〕20 号 ）文件精神，将“质量奖”的获奖奖励由原来的“20万”调整为“30万”。增加“创新奖”的获奖组织给予10万元的一次性奖励，并强调“获得‘创新奖’的组织可继续申报‘质量奖’，按差额奖励”。

（六）增加复评条款

为鼓励获奖组织持续推进卓越绩效模式，宣传推广先进质量管理方法，增加复评条款，一是自愿复评，具体为“鼓励已获得县政府质量奖及创新奖的组织自愿提出复评，经县评审委、评审办按本办法第四条评审程序通过后，予以公告。复评名额不占本年度新认定质量奖名额”。二是复评抽查，具体为“不定期对已获得质量奖的组织适时开展复评抽查，复评未通过的，县评审办报县评审委提请县政府批准撤销其所获奖项，收回证书、牌匾和奖励经费并予以公告”。

（七）退出机制增加情形
增加“或因组织责任导致顾客、员工、供应方、合作伙伴、社会组织或公众对其重大有效投诉”作为退出机制的情形之一。

（八）增加建立梯队培育库条款

具体为“在龙头骨干企业、‘专精特新’、国家高新技术企业等成长性强的企业中择优选择，纳入“千企创牌”培育库。支持和鼓励已获县政府质量奖的组织积极逐级申报市政府质量奖、省政府质量奖。未获县政府质量奖的组织，原则上不予推荐申报市政府质量奖”。

