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一、制定背景
在安全生产领域推行安全生产责任保险，是党中央国务院着眼安全生产长远改革发展的顶层设计,是在总结我国经济社会发展特别是安全生产发展经验和国际安全发展先进做法的基础上作出的决策部署。将保险的风险管理机制引入安全生产监管体系，有利于强化企业安全生产主体责任，完善生产安全事故发生后的经济保障机制，对于提升安全生产治理能力，改善安全生产环境，加快政府职能转变，具有重要的现实意义。《中华人民共和国安全生产法》以及《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）《国家安全监管总局、保监会、财政部关于印发〈安全生产责任保险实施办法〉的通知》(安监总办〔2017〕140号)早已明确了对安全生产责任保险的鼓励和支持态度。桐庐县根据《浙江省人民政府办公厅转发省安监局等部门关于在高危行业全面推进安全生产责任保险的通知》（浙政办发〔2017〕146号）和《杭州市高危行业全面推进安全生产责任保险工作实施方案》(杭政办函〔2018〕73号)的相关规定，结合本地实际制定了实施方案。
二、主要内容
实施方案从总体思路、实施范围、实施方式、职责分工、工作安排、工作要求六个方面对我县高危行业全面推进安全生产责任保险工作作出了详细的安排，既有质的要求也有量的规定，既要求形成横向协调机制也要求建立纵向联动机制，且对每个推进阶段都提出了时间节点的要求，使其在具备指导性的同时也更具操作性。
总体思路方面，桐庐县高危行业全面推进安全生产责任保险工作以政府保险机构合作、市场运作、社会参与、保本微利、强化服务为原则，以减轻企业负担、让企业受惠为标准，坚持社会公益的属性，实行全市统筹、专业经营、共保合作、系统管理的运作方式。
实施范围方面，明确了我县高危行业全面推进安全生产责任保险以矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼等行业领域企业为主要推进对象，同时鼓励、引导其他具有较高风险的行业领域生产经营单位投保安全生产责任保险。
实施方式方面，一是采用了“保险+服务”的工作模式和共保体成员单位共保为主的保险模式；二是规定了遵循市场化原则，实行行业差别费率和企业浮动费率的费率确定方式；三是明确了赔付的范围和赔付标准的最低限额。
职责分工方面，《方案》对县安全监管局、金融工作部门、各相关行业领域管理部门和保险机构的职责进行了详细的界定，确保高危行业安全生产责任保险推进工作参与各方分工明确、职责清晰、形成合力。
工作安排方面，将高危行业安全生产责任保险推进工作分为了准备阶段、启动阶段、实施阶段和全面推行阶段，并明确了每个阶段的工作内容和时间安排。
工作要求方面，在阐明推进安全生产责任保险工作重要意义的同时，再次强调了各部门的监管职责，并提出加强配合，协调联动，形成合力的要求。
三、解读机关及解读人
解读机关：桐庐县安全生产监督管理局;
解读人：童冠仁;
联系电话：58508910。
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《桐庐县高危行业全面推进安全生产责任 保险工作实施方案》政策解读     一、制定背景   在安全生产领域推行安全生产责任保险，是党中央国务 院着眼安全生产长远改革发展的顶层设计 , 是在总结我国经 济社会发展特别是安全生产发展经验和国际安全发展先进 做法的基础上作出的决策部署。将保险的风险管理机制引入 安全生产监管体系，有利于强化企业安全生产主体责任，完 善生产 安全事故发生后的经济保障机制，对于提升安全生产 治理能力，改善安全生产环境，加快政府职能转变，具有重 要的现实意义。《 中华人民共和国 安全生产法》以及《中共 中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发 〔 2016 〕 32 号）《国家安全监管总局、保监会、财政部关于 印发〈安全生产责任保险实施办法〉的通知》 ( 安监总办〔 2017 〕 140 号 ) 早已明确了对安全生产责任保险的鼓励和支持态度。 桐庐县根据 《浙江省人民政府办公厅转发省安监局等部门关 于在高危行业全面推进安全生产责任保险的通知》 （ 浙政办 发〔 2017 〕 146 号 ） 和 《杭 州市高危行业全面推进安全生产 责任保险工作实施方案》 ( 杭政办函〔 2018 〕 73 号 ) 的相关规 定，结合本地实际制定了实施方案。  

